

今年前三季度 GDP 十强城市： 第四城竞争激烈 成都冲刺两万亿元

■中国城市报记者 邢 灿

随着各地统计部门陆续发布经济运行“成绩单”，今年前三季度GDP十强城市排定。

中国城市报记者注意到，相比今年上半年，前三季度GDP十强城市排名没有发生明显变化。其中，北京和上海、重庆和广州差距进一步缩小，成都有望年底迈进2万亿元俱乐部。

增量增速均超上海 北京何以牛气冲天

北京市统计局数据显示，今年前三季度北京市GDP为29753亿元。北京经济总量正逼近上海，居全国第二。

就经济差距而言，前三季度北京与上海GDP差距缩小至1113.73亿元，较去年同期缩小了428.76亿元。

就经济增量而言，前三季度北京GDP较去年同期增长了3993.5亿元，力压上海3584.7亿元增量。

就经济增速而言，前三季度北京GDP同比增长达到10.7%，高于上海0.9个百分点的同时，领跑一线城市。

上述成绩的取得，与北京工业强劲反弹不无关系。北京市统计局数据显示，前三季度，北京规模以上工业增加值同比增长38.7%。同期上海工业增速为15.2%。

北京工业的快速增长，北京医药制造业居功至伟。北京市统计局数据显示，前三季度，北京医药制造业同比增长330%，两年平均增长100%。

更进一步看，北京医药制造业的快速增长则得益于疫苗生产。截至今年三季度，全国疫苗累计接种高达22亿次，而作为供应主力的国药、科兴等企业，均位于北京。

华南城市研究会会长胡刚在接受中国城市报记者采访时分析，就长期来看，北京经济快速增长与疏解非首都功能、调控人口密度、产业升级密不可分，包括首钢在内的产业外迁，为新兴产业腾出了更大发展空间。

广东省体制改革研究会执行会长彭澎在接受中国城市报记者采访时表达相似的观点：“北京发力新兴产业较上海时间更早。此外，北京国家级科研机构数量相对较多，这为新兴产业发展提供了重要智力支撑。”

话虽如此，上海的经济实

力不容小觑。上海市统计局数据显示，前三季度上海GDP首次突破3万亿元，同比增速9.8%，与全国持平。

其中，战略性新兴产业，尤其是新能源汽车产业，对上海市经济增长至关重要。上海市统计局数据显示，前三季度，上海新能源汽车、数字创意和新能源产值同比分别增长2.3倍、29.2%和27.2%，两年平均增速分别为1.8倍、10.4%和21.7%。

差距不足百亿元 重庆紧追广州

渝、穗全国GDP总量第四城之争，是近年GDP十强城市的热点话题。

两地统计局数据显示，今年前三季度广州GDP为20029.12亿元，重庆GDP为19951.89亿元。两相比较，前三季度广州市以77.23亿元的优势领先重庆。

值得注意的是，尽管前三季度广州GDP再度领先重庆，但相比今年上半年，领先优势明显缩小。

时间回到今年上半年，两地统计局数据显示，上半年广州GDP为13101.89亿元，重庆GDP为12903.41亿元。两相比较，上半年广州领先重庆198.48亿元。

“重庆人口多、面积大，同时，中欧班列缩小了西部与沿海地区的区位差异，以重庆为代表的内陆城市也可以像沿海城市一样成为开放的窗口。”彭澎预测，未来重庆GDP大概率要超过广州。

胡刚向记者表达了相似的观点：“重庆经济总量今后很可能超过广州，但重庆在资金总量、上市企业数量、独角兽企业和世界500强数量等方面和广州仍存在一定差距，甚至在许多方面还落后于成都。”

事实上，广州经济发展实力不可小觑。尤其近年来，广州产业转型升级成效凸显，新动能逐渐成为当地经济的“核”动力。

广州市统计局局长陈小华介绍，前三季度，“3+5”战略性新兴产业实现增加值超6100亿元，占全市地区生产总值的比重为30.7%，比2020年末提高0.3个百分点，对全市地区生产总值贡献率为29.2%。

具体来看，广州新一代信息技术、智能与新能源汽车、生物医药与健康等三大新兴

支柱产业增加值规模均超千亿元，合计同比增长9.4%。智能装备与机器人、轨道交通、新能源与节能环保、新材料与精细化工、数字创意等五大新兴优势产业实现增加值增长9.1%。

城市竞争，不进则退。重庆在缩小与广州差距的同时，广州也在缩小与深圳的差距。

两地统计局数据显示，2020年前三季度，深圳领先广州2311.12亿元，而今年前三季度，这一领先优势缩小至1762亿元。

冲刺两万亿元 成都筹码几何

十强城市的另一大看点，是成都全年GDP能否突破2万亿元大关。

成都市统计发布的数据显示，今年前三季度，成都市GDP为14438.75亿元。这意味着成都要实现2万亿元目标，四季度单季度GDP要达到5561.25亿元。

5561.25亿元是什么概念？接近一个地级市全年的经济总量，2020年浙江省嘉兴市GDP为5509.52亿元。

不过，胡刚告诉记者，成都经济基础，特别是制造业基础比较扎实，第四季度往往会会有一个冲刺。

事实也确实如此。以2020年为例，成都第三季度GDP为12876.5亿元，但全年经济总量达到了17716.2亿元，第四季度增量高达4840.2亿元。

冲刺四季度经济，成都手中有哪砣码？

近日召开的成都市三季度经济形势分析暨四季度经济运行调度会提出，全力冲刺四季度经济，加码发力稳定工业增长、扩大有效投资、提振消费需求仍是重头戏。

——投资方面，成都将梳理一批年内能落地开工入库的已签约项目，加快推进1095个重点项目超额完成时序进度目标。同时围绕先进制造业优势细分领域和产业链关键环节，开展项目招引建设大会战，积极引进一批高质量重大产业项目。

——消费方面，成都将精



11月4日，繁忙的成都国际铁路港集装箱中心站吊装现场。人民图片

心办好“双11”等年底重大消费促进活动，加快推动文旅消费回补增长，持续激发城乡消费潜力。

——工业增长方面，成都将围绕电子信息、汽车制造、航空航天等重点产业建立“链长制”，充分发挥“蓉易贷”普惠信贷工程等创新手段作用，促进在蓉专精特新中小企业加大创新投入、加快技术成果产品化市场化应用。

在彭澎看来，成都发展势头很猛，新兴产业发展受到政府和市场的广泛认同。近年来，成都行政区划扩大，这种外延式扩容加上本身的后发优势，成都未来也有可能赶上苏州。

此外，彭澎认为，近日，中共中央、国务院印发《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》，标志着成渝地区的发展迈入了一个新的阶段。成渝地区有望成为继京津冀、长三角、粤港澳大湾区之后经济发展的“第四极”，这也向市场释放了积极信号。

与此同时，胡刚也提醒，成都今年GDP能否突破2万亿元，不确定性因素依然较多。其中，能否做好第四季度新冠肺炎疫情防控工作是影响成都GDP能否顺利迈上新台阶的重要因素。

守住GDP前十强 南京做对了什么

今年7月，南京新冠肺炎疫情防控形势变得异常严峻，一度让GDP第十城悬念再起。

2020年，自改革开放以来南京首次晋升GDP十强城市，并以734.22亿元的优势赶

超天津。

时至今年三季度，南京这一优势还在持续吗？南京市统计局发布的数据显示，今年前三季度南京市GDP为11907.05亿元，同比增长8.3%，两年平均增长5.8%。

再看天津，天津市统计局发布的数据显示，今年前三季度天津市GDP为11417.55亿元，按可比价格计算，同比增长8.6%，比2019年前三季度增长8.6%，两年平均增长4.2%。

显然，尽管在三季度新冠肺炎疫情防控承压下，南京还是守住了全国GDP第十城的席位。

胡刚认为，总体上看，南方城市，特别是长三角地区的主要城市发展较快。近年来，南京的城市定位越来越明确，发挥科教中心优势，建设南京都市圈，今后南京发展步伐还会进一步加快。

不过，胡刚提醒，天津工业、制造业发展基础良好，有高校、产业、滨海等优势，其发展潜力不容小觑。经过一段时间的调整和转型，天津经济发展存在赶超南京的可能。

彭澎表达了相似的观点：“南京和天津都有很强的发展潜力，两座城市高校数量多、经济发展基础好、人口吸引力强，是三大经济圈里重要的中心城市。”

彭澎认为，未来关于GDP第十城之争仍存在不确定因素。“原来北京资源主要往天津、唐山转移，现在可能向雄安新区转移，分散了天津的城市吸引力。同理，苏州、无锡、常州甚至杭州都对南京有挑战。”彭澎说。